4. Hatérozza meg az 57. dbran lathato halozat Thévenin helyettesitd generdtorat!
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57. abra.

Forréasfesziiltsége: u, a helyettesitendé Aramkor kapesain iiresjardsban
mérhets fesziiltség.

Bels6 impedanciaja: Z; A terheletlen helyettesitendé Aramkér kapcsain
mérhets impedancia.

Megoldas:
A helyettesitd generator meghatarozasahoz ki kell szamitani a halozat A és B
kapcsai fell mérhetd ellenallasat:

Rap = ((2,5kQ + 2,5kQ) x 5kQ) + 1kQ + 1,5kQ = 5kQ
A helyettesité generator belsé ellenallasa R p alapjan:
R, = R p = 5k2

Szintén meg kell hatarozni az A és B kapcsok kozott mérhetd iiresjarasi fe-
sziiltséget. Ezt most a szuperpozicio tételének segitségével tessziik meg.

Els6 esetben helyettesitsiik a fesziiltségforrast belss ellenallasaval (58. abra):
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58. abra.

Mivel A és B pontok kozott szakadas van, az 1kQ-os és 1, 5kQ-os ellenallasokon
nem folyik dram, igy A és B kapcsok kozott az 5k€2-os ellenallason esd fesziiltség
mérhetd. Ez a fesziiltség az ellenallas értéke és a rajta folyd aram szorzataként
megkaphato. / kQ-os ellendllason folyo I; aram az dramoszto (3) képlet
segitségéve,

2,5k

I, =5m =0,00125A = 1,25mA

I alapjah Az 5kQ-0s ellenalldson esé fesziiltség:
U =1 -R=62V

Masodik esetben helyettesitsiik az aramforrast a belsé ellenéallasaval (59. abra):
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59. abra.

Mint az el6z6 esetben, az A és B kapcsok kozott mérhets fesziiltséget itt is
az 5k$-os ellenallas hatarozza meg. Ez a fesziiltség a fesziiltségoszto (4) képlet
segitségével kiszamithato:
5k
Uy =2V —— =1V
: 10kQ2

A helyettesits generédtor iiresjarasi fesziltsége U, és U, fesziiltségek Gsszege:
Uy=U+ U= 1V+6,25VW

A helyettesit generator adatai tehat:
Uy, = 7,25V
R, = 5kQ




5. Hatérozza meg a 60. dbran lathato kapcesolas Norton helyettesitd generatorat!
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60. abra.

Forrasarama: i , a helyettesitendd aramkor k}l])(fS?LiIl mérhetd rovidzarasi
g )
Aram.

Belsé impedancidja: Z; A terheletlen helyettesitend§ Aramkor kapcesain
mérhets impedancia.

A helyettesitd generator belss ellenallasa (a forrdsokat belss ellenallasukkal
helyettesitjiik):

R, = ((1kQ + 1kQ) x 2kQ) x 2kQ = 0,667k
A rovidzarési dram a szuperpozicio segitségével:

Els6 esetben a fesziiltséggenerator jelenléte mellett az If,, (61. dbra):
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Masodik esetben az aramgenerator altal hajtott I}, (62. abra):

If, aramosztassal meghatarozhato:

If, =5-107%- % =2,5mA

A Norton-generator révidzarasi &rama tehat:
I, =1Ipz =Ip, + 1}, =7,6mA

A helyettesitG generator adatai tehat:

R, = 0,667k}

1, =7,5mA



3. Hatarozza meg a 75. 4bran lathato kapcsolas A és B kapcsok kozotti Thévenin
helyettesitG generatorat! u,(t) = 2cos(wt)[V], i,(t) = 10 - 10 3cos(wt + ¢),
w = 100krad/sec és ¢ = 45°.
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A Thévenin helyettesits generator egy idealis fesziiltségforrast és egy vele sorba
kapcsolt impedanciat tartalmaz. ElGszor hatarozzuk meg a fesziiltségforrassal
sorba kapcsolt Z, impedancia értékét! Ehhez helyettesitsiik a generatorokat a
bels6 ellenallasukkal, és szamitsuk ki az A és B kapcsok fel6l mérhets impedan-
ciat! (76. abra)
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76. 4bra.
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Ezt megoldva kapjuk a kovetkezé eredményt:
Zy = 10,0965 — j - 10,02
Ezutan meg kell hatarozni az A és B kapesok kozott esé iiresjarasi fesziiltséget!

Ehhez tobbek kozott hasznalhatjuk a szuperpozicio elvét! ElGszor szamitsuk
ki az A és B pontok kozotti fesziiltséget a fesziiltségforras figyelembevételével!

(77. 4bra)
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77. 4bra.

A 77. abréan latszik, hogy a ,2mH, 1uF, 1k dgban az Gsszes fesziiltség éppen
megegyezik ugy(t)-vel. Az oy 5 fesziiltség azonos a kapacités fesziiltségével, amit
a fesziiltségoszto képlet alkalmazasaval megkaphatunk.
1
jwC
Wyp(t) = uy(t) - —LF——
jwL+—+R
jwL
) 1
7100 10°-1-10°
1

j100-10%-2-1073 — j—————— + 10°
d 100-10°- 1105 ©
wyp(t) = ug(t) - (—1,83-107% — j9,65 - 107%)
uyp(t) = 9,82 1073 cos(wt + 259, 26°)
Most szamitsuk ki az A és B pontok kozotti fesziiltséget az aramforras figyelem-
bevételével! (78. abra)

wyp(t) = uy(t) -

ig(t)

78. abra.

Ebben az eseteben az aramforrds arama két agra oszlik. Ez a két az 1k(2-os
ellenallas dga és a 2mH-t és 1uF-ot tartalmazo soros kapcsolas. A feladat
szempontjabol csak i”(t) érdekes, mert ez hatarozza meg az A és B kapcsok
kozotti fesziiltséget. Ezt az dramoszto képlet segitségével szamithatjuk ki:

y , R . R
(6) = iyt — =0 .
jwL + —— jwL — j—
R+ jw +ij R+ jw e

Y1) = (1) = :
103+j-100-103-2-10’37]‘m

i"(t) = ig(¢) - (0,965 + 5O, 183)

i"(t) = 9,82 - 10-3cos(wt + 55, T4°)

W5 (t) az Ohm-torvény alapjan meghatarozhato:

1 1
not) =d"t) — ="t ———————
Wap(t) =" 525 =70 G g 108

Wiz (t) = 98,210 3cos(wt — 34, 26°)

Az Wy 5(t) és u5(t) vektorialisan Gsszegezziik:

I

79. abra.

uap(t) = 0,105cos(wt — 38,06°)
AThévenin-generator adatai tehat:
u(t) = 0,105cos(wt — 38, 06°)

7. =0.0965 —1i-10.02



